[bookmark: bookmark47]关于进一步优化建设用地开发强度管理
[bookmark: bookmark46][bookmark: bookmark48][bookmark: bookmark45]促进城市更新的实施意见（暂行）
（征求意见稿）

为进一步认真践行“以人民为中心发展”理念，围绕“双湾联动，三区协同”发展目标，贯彻落实新区党工委、管委会决策部署，树立平台思维，深化制度创新，加快流程再造，狠抓工作落实，加快提高市场化手段集中配置土地资源要素效率，保障民生和重点项目建设，实现土地集约节约高效利用，维护持续向好的土地资源管理秩序，根据《大连市国土空间规划条例》、《大连金普新区城市更新实施办法（暂行）》等相关规定，在总结借鉴其他城市先进管理经验的基础上，结合大连金普新区发展实际，制定如下实施意见，助推新区经济社会高质量发展。
一、适用范围
本实施意见主要适用于大连金普新区城区内城市开发建设用地的规划编制及规划管理。重点用于加强城市更新区域及城市新建片区建设用地开发建设强度的统筹管理，强化建设强度管理对城市功能提升、城市形态塑造和空间特色营造的作用。
二、主要措施
[bookmark: bookmark49]（一）充分发挥城市设计在城市形态构建和城市空间环境营造方面的作用，通过城市设计对城市重点片区、重要地段建设用地开发建设强度进行统筹平衡，以优化城市功能，塑造特色鲜明、疏密有致、高低错落、大开大合的城市空间形态。
[bookmark: bookmark50]（二）对于城市更新专项规划中确定的重点片区城市更新单元，通过编制城市更新实施规划，开发建设用地建设强度具体指标可根据城市更新实施规划方案合理确定。
[bookmark: bookmark51]（三）对于城市级轨道站点，通过TOD一体化城市设计研究，开发建设用地建设强度具体指标可根据城市更新实施规划方案合理确定。
[bookmark: bookmark52]（四）对于其余轨道交通站点，通过TOD一体化城市设计研究，可适当提升轨道交通站点核心区开发建设用地建设强度，开发建设用地建设强度具体指标可根据城市更新实施规划方案合理确定。
[bookmark: bookmark54]（五）在实施城市更新片区，对于区属国有企业等城市更新主体通过房屋征收、协议搬迁、房屋买卖、资产划转、股份合作等方式取得国有土地使用权及房屋所有权并进行保留改造的项目，其保留建筑的建设强度未达到规划建设强度指标的，建设强度不足部分可通过城市设计转移至片区内其余开发建设用地中。
[bookmark: bookmark55]（六）新核发规划条件的建设工程，可执行以下容积率、建筑密度计算规则。
以下建筑面积不计入容积率：
1.地下室各类建筑面积。
2.为商业、文化娱乐等（住宅除外）服务设施配套的地上车库建筑面积。
[bookmark: bookmark56]以下项目不计入建筑密度：
[bookmark: bookmark61]1.地下室、半地下室及出入口等地下室附属设施；
[bookmark: bookmark62]2.轨道交通车辆基地综合开发项目的轨道交通停车库和盖上机动车停车库。
三、其他事项
（一）按照本意见实施建设用地建设强度指标转移及调整的，应按照控制性详细规划管理相关规定及程序调整控制性详细规划，并将规划控制指标纳入土地出让规划条件进行管理。
[bookmark: bookmark64]（二）本意见由新区自然资源分局负责解释。
[bookmark: bookmark65]（三）本意见自印发之日起施行，有效期2年。
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