关于《大连金普新区政策性应急转贷资金
管理办法（征求意见稿）》的起草说明

为进一步保障和扶持实体经济健康发展，帮助中小微企业解决在融资续贷过程中的资金周转需求，降低资金周转成本，缓释银行信贷风险，帮助受经济形势影响较大的民营中小微企业和个体工商户度过暂时困难。我局起草了《大连金普新区政策性应急转贷资金管理办法（征求意见稿）》，现将相关情况说明如下：

一、办法的必要性
截至2023年6月，金普新区民营中小微企业和个体工商户数量超21万户，作为金普新区经济发展的重要力量，其发展壮大对于经济的稳步发展起到至关重要的作用。面对市场竞争激烈和经济波动的不确定性，民营中小微企业和个体工商户在经营发展中对资金需求的规模日益扩大。为进一步满足民营中小微企业和个体工商户在融资续贷过程中对周转资金的合理化需求，降低融资周转成本，防范化解银行转贷风险，发挥财政政策在服务民营中小微企业和个体工商户发展过程中的突出作用，特起草《大连金普新区政策性应急转贷资金管理办法（征求意见稿）》。

二、办法制定的依据
《大连金普新区政策性应急转贷资金管理办法（征求意见稿）》的起草主要依据《中华人民共和国中小企业促进法》、《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》、《国务院关于促进融资担保行业加快发展的意见》（国发﹝2015﹞43号）、《大连市人民政府办公室关于充分发挥政府性融资担保作用支持小微企业和“三农”主体发展的实施意见》（大政办发﹝2021﹞14号）等文件内容，并结合了新区民营中小微企业和个体工商户经营发展实际情况。

在金普新区注册的民营中小微企业和个体工商户，因经营发展需要，在申请银行续贷时有短期转贷资金需求的，适用本办法。

本办法所称政策性应急转贷资金是指由金普新区管委会设立并指定全资国有企业出资和管理，为符合条件的服务对象在申请银行续贷时因暂时困难无法足额还清原有贷款而提供的短期周转资金。

三、办法主要内容
《大连金普新区政策性应急转贷资金管理办法（征求意见稿）》分为八章，共二十七条。

第一章总则。共五条，主要包括制定管理办法的目的、适用范围、相关责任人的身份认定及使用原则。
第二章组织结构和职责分工。共二条，主要包括应急转贷资金使用模式，会商协调机制办公室等监管、管理机构的职责分工。

第三章管理人与合作银行。共三条，主要包括应急转贷资金管理人的管理责任，参与应急转贷资金使用的银行的职责及排他责任。

第四章风险隔离。共二条，主要包括应急转贷资金使用过程中资金安全的保障措施，允许管理人在保障安全性和流动性的基础上提高资金使用效率。

第五章运营管理。共八条，主要包括应急转贷资金规模及申请次数限制，资金使用成本条款，申请人资格限制条款，申请人资质保护条款及纠纷解决框架机制。

第六章操作流程。共三条，主要包括应急转贷业务操作流程，审批时限要求及资金使用期限延期政策。

第七章监督检查。共二条，主要包括会商协调机制办公室对应急转贷资金使用情况的监管职责，资金违规使用的法律责任。

第八章附则。共二条，主要包括管理办法的解释权及施行时间。

四、征求意见情况
金普新区财政局草拟了《大连金普新区政策性应急转贷资金管理办法（征求意见稿）》并征求了大连市金融发展局、中国人民银行大连市分行、国家金融监督管理总局大连监管局、金普新区中小企业融资担保公司、中国建设银行金普新区分行、中国邮政储蓄银行大连开发区支行、大连农村商业银行开发区支行的相关意见，以上相关单位均无意见。

                    大连金普新区财政局

                    2023年9月20日

