《大连普湾经济区管理办法（征求意见稿）》
起草说明

为规范大连普湾经济区管理，进一步优化经济区投资环境，促进经济与贸易合作，保障经济区可持续发展，大连普湾经济区根据目前改革情况和发展需要，起草了《大连普湾经济区管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现就有关情况说明如下：
一、制定《管理办法》必要性
（一）制定《管理办法》有助于提升普湾经济区核心竞争力，是园区改革、创新、可持续发展的迫切要求。制定《管理办法》，是适应新形势的发展，赋予普湾经济区更大自主权，是普湾经济区积极响应国家政策、进行改革创新的重要举措。
（二）制定《管理办法》是落实市委、市政府关于在普湾经济区全面推行法定机构改革试点工作部署的需要。根据市委、市政府办公室印发的《大连市深化园区改革方案》（大委办发〔2019〕51号），提出深化园区体制机制改革，探索推行法定机构改革试点，创新园区人事制度和薪酬制度，推动园区创新、转型发展。通过制定《管理办法》，为园区发展提供法治保障，为园区开展工作提供法律支撑，从而确保园区各项管理和措施在法治的轨道上有序进行。
二、起草过程
制定大连普湾经济区管理规定被列入市政府立法预备项目后，普湾经济区法制处牵头对其他地区展开了大量调研工作，经集体研究讨论形成了《管理办法》。由于最初《管理办法》的起草处于普湾经济区改革过渡期，期间普湾经济区根据园区改革方案进行了二次调整，并征求了普湾管委会有关领导及各职能部门和律师意见。经综合各方意见，反复研究论证，业经普湾经济区党工委会审议通过后，形成了目前的《管理办法》。
三、主要依据
《管理办法》主要依据国务院、辽宁省、大连市及金普新区有关普湾经济区发展的政策性文件，并参考了其他省市开发区相关政策性文件，主要包括《中华人民共和国外商投资法》《辽宁省优化营商环境条例》《国务院办公厅关于支持国家级新区深化改革创新加快推动高质量发展的指导意见》《辽宁省委办公厅关于深化开发区机构改革的指导意见》《辽宁省开发区条例》《大连市国土空间规划条例》《关于在金普新区开展园区法定机构改革试点的指导意见》（大委办发〔2020〕35号）以及《金普新区开展园区法定机构改革试点实施方案》（大金普工委办发〔2020〕53号）等。
四、主要内容及说明
[bookmark: _GoBack]《管理办法》共八章41条，具体内容有以下几方面：
（一）关于普湾经济区的功能定位
普湾经济区坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持改革创新、规划引领、特色发展的原则，把握高质量发展要求，推进先进制造业、现代服务业加速集聚，全力打造大连新时代高质量发展的新前沿。
（二）关于普湾经济区管理体制及管委会职责
《管理办法》依据上级文件精神和指导意见对普湾经济区管理体制进行了规定。本次改革后的普湾经济区是具有机关法人资格的法定机构，经相关法定程序取得授权，负责管理区域发展建设，具体负责普湾经济区的政策制定、开发建设、产业发展、投资促进、行政审批、企业服务等工作。普湾经济区内的社会管理、公共服务等职能由金普新区有关部门和街道承担。
（三）关于普湾经济区管委会人事和财务管理创新
《管理办法》第三章主要明确普湾经济区人事和薪酬创新管理机制。普湾经济区实行员额总控、全员聘任、以岗定薪、绩效考核，采取按需设岗、竞聘上岗、按岗聘用、合同管理的岗位管理办法，建立以法定机构工作人员为主体的园区建设发展力量。改革薪酬分配制度，坚持“贡献决定报酬”，实行全员绩效工资制，形成重实干、论业绩的正向激励机制。
普湾经济区资金来源实行独立的财政管理权限和市场化收入相结合的方式。
（四）关于普湾经济区行政审批和规划建设制度
普湾经济区的国土空间总体规划根据大连市及金普统一安排，由普湾经济区管委会组织编制，并将成果纳入金普新区国土空间总规划，报市政府批准后实施。
普湾经济区根据自然资源部办公厅印发的《产业用地政策实施工作指引（2019）年版》，规定可依法采用国有土地使用权作价出资（入股）方式，与进驻普湾经济区的重要项目单位进行合作。
普湾经济区国有土地使用权出让、租赁的收益全额留存普湾经济区，按照国家规定扣除、计提有关税费和政策性资金后，作为普湾经济区建设发展资金。
（五）关于普湾经济区产业促进和发展制度
普湾经济区应制定产业发展规划，编制产业发展目录，建立项目准入、退出制度，对产业发展目录中鼓励发展的产业项目，给予资金扶持、土地供应和物业使用等方面的支持和便利。
普湾经济区以经济发展为主责主业，根据发展需要以及国家和省市有关规定，立足提升产业特色和创新能力，立足培育产业新业态新模式、形成发展新动能，制定招商引资和产业扶持政策，并在财政资金、政府性基金、土地供应和海域使用等方面，对企业或者项目予以支持。
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