大金普管办发〔2020〕19号

大连金普新区管理委员会办公室关于

推进金普新区夜间经济发展的指导意见
各有关部门：

为加快推进新区夜间经济发展，促进消费，服务民生，按照《大连市人民政府办公室关于推进大连市夜间经济发展的指导意见》（大政办发〔2019〕82号）精神，经新区管委会同意，现提出如下指导意见。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议精神，认真落实习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神，按照市委、市政府的统一部署和新区党工委、管委会的工作要求，全面深化消费结构升级、发展具有地域人文特色、商旅文体融合发展的夜间经济，提升消费品质。从2020年起，力争3—5年时间，在全区打造多个夜商圈、夜市场、夜门店、夜街区、夜活动，逐步形成布局合理、业态多元、特色鲜明、功能完善的夜间消费发展格局。
二、打造多层次夜间消费丰富载体
（一）打造夜商圈

重点打造斯大林路、金马路两大重点商圈和金石滩、东城天下、三十里堡等区域性商圈，提升改造与新建培育并举，通过增设文化演出、影视、娱乐、运动等服务项目以及街区亮化、智能化等举措，营造商旅文体融合发展的夜间经济消费氛围。（牵头单位：各相关街道；配合单位：金石滩国家旅游度假区管委会，新区教育和文化旅游局、住房和城乡建设局、交通运输局、商务局、应急管理局、国有资产监督管理局、市场监督管理局、自然资源分局，开发区公安分局、金州公安分局、大连德泰控股有限公司）

（二）打造夜街区
1．重点打造金石滩黄金海岸、泊石湾、御龙湾等沿海旅游休闲街区。增设、提升沿海景区夜间餐饮、演艺、影视、娱乐、运动等服务业态，吸引著名餐饮、风味小吃企业进驻，打造“赏金普夜景，品特色美食”旅游精品线路。（牵头单位：各相关街道；配合单位：金石滩国家旅游度假区管委会，新区教育和文化旅游局、住房和城乡建设局、交通运输局、商务局、应急管理局、市场监督管理局、自然资源分局，开发区公安分局、金州公安分局）

2．重点打造五彩城、抚顺街、京都风情街街区等旅游休闲、文化体验街区。将具有“日韩”文化特色等风貌的建筑、餐饮、演艺、商品等元素有机结合，挖掘历史街区文化，吸引海内外游客和本地市民参与体验。（牵头单位：各相关街道；配合单位：金石滩国家旅游度假区管委会，新区教育和文化旅游局、住房和城乡建设局、交通运输局、商务局、应急管理局、市场监督管理局、自然资源分局，开发区公安分局、金州公安分局）

3．重点打造“远洋·时光海”亲海主题商街、万达金街、金石滩鲁能街区等年轻时尚活力夜街区。依托创新产业活跃的人员密集区，增设餐店、酒吧、茶吧、演艺等业态，增加特色餐饮比重，创造美食名吃、娱乐体验、文化休闲等消费场景；经审批后，允许商家及店铺可利用帐篷、阳伞、绿植等在店铺红线范围内打造露天就餐或营业区域，增加品牌与消费者之间的互动，培养新的消费文化，满足年轻人一站式夜间消费需求。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区教育和文化旅游局、住房和城乡建设局、交通运输局、商务局、应急管理局、市场监督管理局、自然资源分局，开发区公安分局、金州公安分局）

（三）打造夜市场
重点打造新桥路夜市、金州步行街等户外消费体验夜市场。以不影响公共安全、不占用城市道路、不影响道路通行、不影响市民休息为前提，鼓励依托具有夜间消费习俗的街道里巷、开阔地带、闲置空地（房屋、厂区）规划建设夜市场，鼓励主要商圈、商街的百货商场、超市、集贸市场开设夜市一条街。引导夜市场差异化发展，适度发展以外来务工人员、大学生创业为经营主体的规模较小的小吃一条街、小商品一条街、跳蚤市场等创业型夜市场。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区住房和城乡建设局、商务局、市场监督管理局）

（四）打造夜门店
重点打造一批24小时全天候营业或营业时间延长至晚上24点以后的便利店、快餐店、书店和药房等。鼓励商业综合体、购物中心等商业网点营业时间延长至晚上22点以后；鼓励火锅、烧烤、居酒屋等餐饮店营业时间延长至晚上24点以后；鼓励酒吧、KTV、夜总会、洗浴中心等门店营业时间延长至凌晨6点。开展夜间消费“网红店”大搜索活动，共同打造示范夜门店，提升城市开放活跃度。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区教育和文化旅游局、交通运输局、商务局、开发区公安分局、金州公安分局）

三、打造多领域夜间消费特色活动

（一）夜品金普
举办各类美食节、小吃节、海鲜节等活动，打造夜间“吃货天堂”深入挖掘大连海鲜、金州老菜等金普味道，打造适合夜间消费的新区特色网红美食，打造一批以宵夜为主要卖点的24小时餐饮门店，推选餐饮名菜、名点、名厨、名店，做大夜间餐饮市场规模。（牵头单位：新区商务局；配合单位：新区教育和文化旅游局、市场监督管理局，餐饮及美食文化协会）

（二）夜游金普
重点打造“金石之光”全息沉浸游乐嘉年华、金石滩发现王国夜场演出相关系列活动等。鼓励开展剧场、户外表演、驻场秀、音乐俱乐部、深夜影院、金汤国际温泉养生文化节等夜间文化娱乐活动，培育夜间经典文化项目。（牵头单位：金石滩国家旅游度假区管委会；配合单位：新区教育和文化旅游局）

（三）夜赏金普
以开发区大剧院、大连金普新区文化馆为载体，策划组织音乐剧、歌舞剧、京剧、相声等夜间品牌文化艺术活动，引导专业文化场馆向夜间拓展，鼓励开发区图书馆、金州图书馆打造24小时读书空间。（牵头单位：新区教育和文化旅游局、文化旅游服务中心；配合单位：大连德泰控股有限公司）
（四）夜动金普
以大连金普新区市民健身中心为载体，举办各类体育赛事，带动夜间体育消费增长。举办广场舞、健美操、沙滩体育比赛等大赛。增加夜间市民健身设施，加强夜间健身步道建设，策划“夜走”“夜跑”等活动。各类体育场馆增加室内外夜间免费低价向市民开放场地和场次，尝试开办夜光球场和灯光球场。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区教育和文化旅游局、教育体育事业发展中心、大连德泰控股有限公司）
（五）夜购金普
推进金普购物节系列主题活动，开展夜间促销活动。鼓励商家增设夜卖场，进行秒杀打折促销。鼓励商业综合体调整业态结构，增加休闲娱乐业态比例。鼓励商家在店庆日、节假日期间尝试打造“不打烊”日，对休闲娱乐业态比例和集中度较高的区域及部分品牌实施“不打烊”经营。鼓励跨境电商商家开展进口商品夜卖活动，打造进口商品品牌打卡地。（牵头单位：新区商务局；配合单位：各相关街道）
（六）夜闹金普
依托春节、中秋节等传统节日，组织各类节庆夜场活动；创新新区节庆，大连国际沙滩文化节、国际冬泳节、国际马拉松大赛、国际徒步大会、国际体育舞蹈大赛；拓展大樱桃节、蓝莓节等节庆活动内容，推进产业联动。（牵头单位：各相关功能区、各相关街道；配合单位：新区教育和文化旅游局、大连德泰控股有限公司）
四、搭建多渠道夜间消费保障支撑
（一）组织保障。成立金普新区推进夜间经济发展工作领导小组，组长由新区分管领导担任，副组长由新区商务局局长担任，成员单位由金石滩国家旅游度假区管委会、新区党工委、管委会办公室，宣传部、发展和改革局、教育和文化旅游局、财政局、住房和城乡建设局、交通运输局、商务局、应急管理局、国有资产监督管理局、市场监督管理局、自然资源分局、开发区公安分局、金州公安分局、各相关街道、新区融媒体中心、文化旅游服务中心、教育体育事业发展中心、大连德泰控股有限公司、开发区供电公司、开发区东部供电公司、金州供电公司组成，统筹推进新区夜间经济发展。领导小组下设办公室，设在新区商务局，主任由新区商务局局长兼任。建立“夜间区长”“夜间主任”和“夜当家”制度，由新区分管领导担任“夜间区长”；金普新区推进夜间经济发展工作领导小组副组长担任“夜间主任”；金普新区推进夜间经济发展工作领导小组成员担任“夜当家”,“夜间主任”和“夜当家”协助“夜间区长”工作。（责任单位：新区管委会办公室、金普新区推进夜间经济发展工作领导小组其他成员单位）
（二）制度保障。各成员单位要制定夜间经济街区建设实施方案，统一规划建设、统一业态布局、统一协调管理，有关部门要制定支持夜间经济发展配套政策措施。要建立审批绿色通道，在法律法规允许范围内降低夜间经济街区经营主体准入门槛，简化审批程序。（责任单位：金普新区推进夜间经济发展工作领导小组各成员单位）
（三）外展保障。坚持“定时、定点、定内容、定品质、定规矩”的原则，因地制宜，疏堵结合，在不影响交通、不扰民的情况下，对符合环境保护、安全生产、消防安全、市政环卫等相关规定的零售、餐饮、居民服务等商家外展，统一规划管理。做好夜市创建工作，引导季节性夜市规范有序发展。指导夜市运营管理主体建立夜市管理规定，在登记、设施、区域、标识、时段、卫生等夜市运营相关方面建立统一管理标准。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区住房和城乡建设局、市场监督管理局、大连德泰控股有限公司）

（四）交通保障。结合新区实际，在夜间特定时段将部分街区道路调整为限时封闭步行街。优化街面停车位管理，适当增加夜间经济街区周边临时限时停车位和出租车、网约车乘降点。优化夜间经济街区附近公共交通线路设置，加密夜间运行班次，并根据夜间市民出行情况适时延长部分公交线路运营时间。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区交通运输局、开发区公安分局、金州公安分局）
（五）亮化保障。支持夜间经济街区及地标的亮化和美化，开展夜间灯光造景，打造灯光秀效果，增设装饰照明、标识指引等设施，完善夜间景观小品、休闲设施、环卫设施等配套设施建设，全面提升城市夜间颜值。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区住房和城乡建设局、大连德泰控股有限公司）
（六）配套保障。充分考虑夜间经济特点，完善水电气供给、污水收集排放、餐饮油烟处理、垃圾分类处理等配套设施，完善食品安全、治安、消防等配套管理措施和服务功能，切实提升服务夜间经济发展的管理保障水平。（牵头单位：新区住房和城乡建设局；配合单位：新区应急管理局、市场监督管理局、开发区公安分局、金州公安分局、大连德泰控股有限公司、开发区供电公司、开发区东部供电公司、金州新区供电公司）
（七）安全保障。针对夜间经济街区制定安全保障方案和应急预案，加强夜间巡控警力，保障市民夜间出行和财产安全。对于属于大型活动安全许可范畴的活动，公安机关要简化安保审批手续，提供高效安全服务支撑。（责任单位：开发区公安分局、金州公安分局）
（八）宣传保障。组织协调媒体通过广播、电视、报刊、网络、APP、微信公众号等平台，开展夜间经济系列宣传推广，向广大消费者提供夜间消费资讯服务，引导消费者转变观念，培养居民夜间消费习惯，吸引外来消费。（牵头单位：新区宣传部；配合单位：金普新区推进夜间经济发展工作领导小组各成员单位）
（九）资金保障。充分发挥财政政策作用，加大夜间经济发展扶持力度，将重点对市级示范夜街区、夜市场、夜门店和夜活动的硬件设置规划改造、延时营运、宣传推广等方面投入给予支持。要加大财政投入，安排一定规模的扶持资金，支持一批促进夜间经济发展的重点项目。（牵头单位：各相关街道；配合单位：新区财政局、商务局）

附件：金普新区推进夜间经济发展工作领导小组成员名单
大连金普新区管理委员会办公室

2020年10月15日

（此件公开发布）
附件
金普新区推进夜间经济发展工作领导小组
成员名单
组  长：赵  东  新区党工委委员，金州区委常委、
区政府党组成员
副组长：刘振勇  新区商务局局长
成  员：李东伟  金石滩国家旅游度假区管委会副主任
曹  平  新区党工委、管委会办公室副主任
王  新  新区宣传部副部长
任  军  新区发展和改革局副局长 

范继权  新区教育和文化旅游局副局长
刘立强  新区财政局副局长
董本华  新区住房和城乡建设局副局长
曹新明  新区交通运输局副局长
李  想  新区商务局副局长
杨国辉  新区应急管理局副局长
李纪军  新区国有资产监督管理局副局长
司  佳  新区市场监督管理局副局长
季洪岩  新区自然资源分局副局长
任传斌  开发区公安分局副局长
袁红果  金州公安分局副局长
范雅卓  先进街道办事处武装部部长
佟农一  站前街道办事处副主任
陈  琛  光中街道办事处副主任
纪长征  友谊街道办事处副主任
丛琳琳  拥政街道办事处副主任
王福江  马桥子街道办事处副主任
王  卓  海青岛街道办事处武装部部长
张庆军  大孤山街道办事处副主任
胡雁东  湾里街道办事处副主任
李  鹏  董家沟街道办事处副主任
姚永健  金石滩街道办事处主任
王  健  三十里堡街道办事处副主任
王  忠  石河街道办事处副主任
于莲子  二十里堡街道办事处副主任
赵四海  登沙河街道办事处副主任
王雁盛  亮甲店街道办事处主任
安  坤  大魏家街道办事处副主任
张成和  七顶山街道办事处副主任
徐  军  杏树街道办事处副主任
牛德贤  华家街道办事处副主任
郑琳琳  向应街道办事处副主任
刘文斌  得胜街道办事处副主任
葛  颖  大李家街道办事处副主任
张百林  炮台街道办事处副主任
刘建民  复州湾街道办事处副主任
谷元文  新区融媒体中心党委委员
乔海滨  新区文化旅游服务中心副主任
孙志新  新区教育体育事业发展中心副主任
李国义  大连德泰控股有限公司副总经理
巩智鹏  开发区供电公司副总经理
曹  峰  开发区东部供电公司副总经理
王  鑫  金州供电公司副总经理
领导小组下设办公室，设在新区商务局，主任由刘振勇同志兼任，负责领导小组日常工作。
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