
大连金石滩国家旅游度假区2024年

旅游市场秩序联合整治行动方案
为进一步规范金石滩度假区旅游市场秩序，集中整治旅游市场违法违规行为，提升金石滩度假区整体旅游形象，推动旅游业高质量发展，特制定本方案。
一、工作目标
全面贯彻大连市和金普新区文旅委有关部署，立足金石滩度假区旅游发展新阶段，坚持目标导向和问题导向，突出重点、标本兼治，严厉打击扰乱旅游市场秩序的各类违法违规行为，从严从紧抓好旅游市场秩序联合整治工作，全力助推金石滩度假区旅游业高质量发展。
二、组织领导
为确保2024年旅游市场秩序综合整治工作顺利开展，成立金石滩度假区旅游市场秩序联合整治行动领导小组（以下简称领导小组）：组长由金石滩度假区管委会主要领导担任；副组长由金石滩度假区管委会分管领导担任；成员由大连海事局大窑湾海事处、金石滩派出所、金普新区文化市场综合行政执法队、开发区交通治安大队、金石滩沿海派出所、大连海警局开发区工作站、金石滩渔港监督站、金石滩市场监督管理所、金普新区交通运输局港口航运执法中队、金石滩街道综合行政执法队、金普新区交通运输局运政执法中队金石滩所、金石滩度假区旅游综合执法局主要负责同志担任。
领导小组下设办公室，办公室设在金石滩度假区旅游综合执法局，具体负责领导小组日常事务，全面做好组织协调、督查督办和服务保障工作。
三、工作重点
（一）开展“一日游”旅游市场专项整治行动
重点打击金石滩度假区内非法“一日游”、“不合理低价游”；严厉查处旅行社聘用无资质导游、无资质从事导游业务；严厉查处导游、领队人员擅自改变行程、通过安排购物或者其他消费获取回扣等不正当利益、强迫游客消费等违法违规行为。（责任单位：金普新区文化市场综合行政执法队、旅游综合执法局）
（二）开展旅游治安交通秩序专项整治行动
重点加强旅游景区景点、热门旅游活动、金石滩轻轨站、凉水湾游艇码头等游客聚集场所及周边区域治安和交通秩序维护；严厉打击黄牛拉客、拦车追车滋扰游客、强买强卖、欺行霸市、制售假冒旅游产品等扰乱旅游市场秩序的违法犯罪行为；严厉查处机动车辆占用消防通道、人行道、违反禁令标志等乱停乱放和非法改装、非法飙车、无牌无证驾驶等交通违法行为。（责任单位：金石滩派出所、金石滩沿海派出所、旅游综合执法局）
（三）开展道路旅游客运市场专项整治行动
重点查处未经许可擅自从事旅游客运经营的“黑车”“黑出租”，巡游出租汽车拒载、拼客、甩客、乱收费、故意绕行等违法违规行为；加大对旅游客运车辆违规组客经营、超越许可范围经营，旅行社和导游违规租用“黑车”或使用未持有合法有效《道路运输证》、有效包车牌的车辆等违法违规行为的查处力度。（责任单位：金普新区交通运输局运政执法中队金石滩所、旅游综合执法局）
（四）开展旅游市场价格专项整治行动
以景区、住宿、餐饮、购物、停车等领域为重点，严厉查处不按规定明码标价，不执行政府定价和政府指导价，不落实价格优惠和减免政策，用套票等形式进行价格欺诈、不合理折扣、商业贿赂等不正当价格行为；严厉查处和整治利用违法广告欺骗、误导消费者行为及旅游市场无照、不亮照经营行为。（责任单位：金石滩市场监督管理所、旅游综合执法局）
（五）开展海上休闲旅游专项整治行动
重点查处金石滩度假区内海上旅游运输船舶进出港未按规定报告、船舶证书和船员证书过期开航、超员航行、污染海洋环境、破坏海上交通安全秩序等违法违规行为；严厉查处无证驾驶游艇、摩托艇等违法行为；严厉查处渔业船舶非法载客、擅自从事休闲渔业活动和海上旅游观光活动等违法违规行为；严厉查处未经批准擅自从事水路客运业务，船舶超越经营范围、超越航区和航线从事客运业务，使用未取得船舶营运证件船舶从事客运业务等违法违规行为。（责任单位：大连海事局大窑湾海事处、大连海警局开发区工作站、金石滩渔港监督站、金普新区交通运输局港口航运执法队、旅游综合执法局）
（六）开展旅游市容环境专项整治行动
重点查处旅游景区景点、热门旅游活动、金石滩轻轨站、凉水湾游艇码头等游客聚集场所及周边区域占道经营、流动商贩等突出问题；全面整治金石滩度假区内乱搭建、乱摆卖、乱拉挂、乱堆放、乱设桩、乱张贴等违法违规行为。（责任单位：金石滩街道综合行政执法队、旅游综合执法局）
（七）开展烟花爆竹专项整治行动
重点查处旅游景区景点内及周边区域未经许可销售烟花爆竹的店铺和流动商贩；严厉打击未经许可举行焰火晚会和大型焰火燃放活动，以危害公共安全和人身财产安全的方式燃放烟花爆竹等行为。（责任单位：金石滩治安分局、旅游综合执法局）
各单位要按照本方案要求，结合金石滩度假区旅游特点，制定具体的专项整治工作方案，适时开展集中整治工作。 
四、工作安排
（一）线索摸排阶段（即日起至4月30日）
各执法部门按职责分工对旅游市场违法违规突出问题进行摸底调查，有效掌握问题线索，制定针对性的整治措施，确保各项行动目标清晰、任务明确、部署具体。各旅游经营单位要对照整治内容进行全面自查，建立自查问题线索台账，并及时上报至旅游综合执法局。
（二）集中整治阶段（5月1日至10月15日）
各执法部门结合摸底调查和旅游经营单位自查情况，加强对金石滩度假区内各类旅游经营活动监管检查，有计划、有步骤、有重点地开展集中整治；同时充分发挥12345市民服务热线投诉举报作用，积极发动社会各界提供扰乱旅游市场秩序的违法违规行为线索，强力推进“诉转案”工作。各旅游经营单位要建立健全本单位经营管理制度，合理配备现场管理人员，做好本单位营业场所的日常管理工作；在易发生违法违规行为的营业场所，要加强巡视、警戒、劝导，积极采集违法证据，并及时向旅游综合执法局和相关执法部门报告。
（三）巩固提升阶段（10月16日至12月31日）
各执法部门对前期各阶段整治工作总结经验和成效，围绕整治过程中发现的突出问题和薄弱环节，研究提出切实可行的意见建议，不断完善旅游市场秩序联合整治长效机制，从集中整治转入常态化治理，全力巩固联合整治成果。
五、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导
旅游市场秩序联合整治行动涉及面广、牵涉部门多，各单位要高度重视，主要负责同志要亲自部署，分管负责同志要具体负责，准确把握行动要求，全面落实整治任务，确保旅游市场秩序联合整治行动顺利推进。
（二）压实工作责任，形成整治合力
旅游市场秩序联合整治行动由金石滩度假区旅游市场秩序联合整治工作领导小组统筹协调，不定期以集中组织的形式加大联合执法的力度和密度，做到发现一起、严查一起；各单位要主动担当作为，各司其职、各负其责，加强协作配合和信息共享，形成工作合力。
（三）做好宣传引导，加强信息报送
各单位要坚持“线上+线下”、正面反面相结合的宣传方式，集中通报重大案件、典型案件，警示旅游经营者依法依规经营，帮助游客树立正确的消费观念和维权意识，引导社会各界积极支持旅游市场秩序联合整治行动；要主动分享工作经验和先进做法，带动其他各单位共同提升，同时对整治行动和投诉处置过程中发现的其他涉旅违法违规行为或线索，要及时移交相关执法部门处理，并将相关信息同步报送至领导小组。
（四）强化监督检查，严肃执纪问责
领导小组将不定期对专项整治行动开展情况进行明察暗访和监督检查，确保整治工作取得实效；对重视程度不够、责任落实不力、工作进展迟缓、相互推诿扯皮的将第一时间通报新区有关部门；对失职失责、有案不查、徇私舞弊，造成严重后果和恶劣影响的，依法依规上报新区纪检监察机关严肃问责。
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